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                     新东方网（中考）频道

铜仁市2012年初中毕业生学业（升学）统一考试

理科综合试题

姓名：                准考证号：                     

注意事项

1、答题前，务必将自己的姓名、准考证号码填写在试卷和答题卡规定的位置。

2、答题时，第I卷必须使用2B铅笔，第Ⅱ卷必须使用0.5毫米黑色中性笔，将答案书写在答题卡规定的位置，字体工整、笔迹清楚，在试卷上答题无效。

3、考试结束后，将试题卷和答题卡一并交回。

4、本试题共8页，总分150分，考试时间150分钟。

可能用到的元素相对原子质量  H：1
C：12  

O：16 

Na: 23  







S：32  
Cl：35.5   
Cu：64   

第Ⅰ卷（选择题　共36分）
一、选择题（本题共18个小题，每小题2分，共36分。每小题只有一个选项符合题意，请将正确选项的序号填涂在答题卡相应的位置。）

1. 下列变化中，属于化学变化的是


A．蜡烛熔化
B．液化气燃烧
C． 汽油挥发
D．湿衣物晾干

2. 下列物质中，属于纯净物的是


A．食用醋 
B．合金
C．蒸馏水 
D．洁净的空气
3. 地壳中含量最多的元素是           



A．硅
B．氧
C． 铁
D． 铝
4. 某同学出现了腹泻的症状，医生建议他暂时不吃富含油脂和蛋白质的食物，则他应该选择的早餐是 


A.面包和牛奶
B. 肉末米粉和酸奶 
C. 油条和豆浆
D.馒头和稀饭

5. 将40mL水与40mL酒精混合，所得溶液体积小于80mL。下列对此现象的解释最合理的是


A．分子间是有间隔的 
B．分子是由原子构成的           


C．分子的质量和体积都很小              D．分子总是在不断运动

6. 下列实验操作中，正确的是      
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A．倾倒液体　
B．点燃酒精灯　
C．取用固体粉末　
D．过滤 

7. 下列说法错误的是

A．化学反应前后，元素的种类保持不变


B．关于易燃物和易爆物存放时要露天放置，紧密堆积                          


C．棉花和涤纶，前者是天然纤维，后者是合成纤维


D．炒菜时油锅着火，立即盖上锅盖

8. 下列化合物中氮元素化合价为+4价的是


A. 氨（NH3）

B．二氧化氮（NO2）



C. 硝酸钠（NaNO3）

D．五氧化二氮（N2O5）
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9.  t℃，根据某物质在不同质量的水中达到饱和状态时所溶解物质的质量，绘制成下图中斜线．下列说法正确是

A．该物质的溶解度随温度的升高而增大

B．t℃时该物质的溶解度为40


C．G点表示溶液中溶质的质量分数为20％

D．图中4个点表示的溶液中溶质质量分数的关系是：G＜m＜w=z 
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10. 下列测量工具没有利用杠杆原理的是

A．弹簧测力计　
B．杆秤　
C．台秤　
D．托盘天平 

11. 关于串、并联电路，下列说法正确的是


A．串联电路电流处处相等

B．串联电路总电阻的倒数等于各电阻倒数之和


C．并联电路各支路电流总相等

D．并联电路的总电阻等于各支路电阻之和
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12. 下列关于科学家与他们的重大发现的说法中错误的是                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
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13. 右图为我国第一航天英雄杨利伟在太空（宇宙飞船中）与家人（在北京）进行视频通话时的情境，对此过程，下列说法正确的是

  
A．通话时声音通过声波传播，图像通过电磁波传播      


B．通话时声音和图像都是通过光导纤维传播    
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C．通话时声音和图像都是通过电磁波传播

D．通话时声音和图像分别通过次声波和超声波传播
14. 我国改革开放大大推进了社会经济的发展，使百姓生活逐步奔向小康。近几年最明显的标志之一就是轿车逐步进入百姓家庭。下列有关轿车的说法正确的是    

  
A．司机及乘员系上安全带可以减小惯性
 
B．汽车发动机工作时，将机械能转化为内能

C．汽车刹车需要利用摩擦，起步和行驶都不需要利用摩擦

D．汽车轮胎刻有花纹是为了增大摩擦，轮胎做得宽大是为了减小对路面的压强
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15. 如右图所示是利用航空摄影拍摄到的铜仁市碧江区一角，如果拍摄时所用照像机的镜头焦距是50mm,则胶片到镜头的距离应  

  
A．大于100mm  



B．大于50mm小于100mm  
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C．小于50mm



D．等于50mm
16. 关于热现象，下列说法正确的是
  
A．夏天用电风扇吹风能使人感到凉爽，这是因为电风扇降低了空气的温度

B．海洋对全球气温起到了很好的调节作用
  
C．“摩擦生热”现象是用热传递的方法改变物体的内能

D．晶体和非晶体都有一定的熔点
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17. 下列设备没有利用连通器原理的是

A．茶壶
B．船闸
C．活塞式抽水机
D．下水道存水管
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18. 如图所示的实验中吸盘都保持静止，但所挂钩码已是吸盘所能提起的最大重物。对此，下列说法正确的是

A．甲图中大气对吸盘的压力等于钩砝的重力

B．乙图中大气对下面吸盘的压力等于钩砝的重力的1/2

C．利用甲图的实验可以粗测大气压的值
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D．利用乙图的实验可以粗测大气压的值   
第Ⅱ卷（非选择题　共114分）

二、填空题（本题共4个小题，每空1分，共17分。请将答案填写在答题卡相应的位置。）

19．（4分） 用元素符号或化学式填空： 

（1）3个硫原子    ，（2）硝酸      ，（3）8个水分子  　  ，（4）三氧化二铁  　  。
20．（6分）化学就在我们身边，它与我们生产、生活息息相关。现有以下常见的物质：

①CO2、　②CH3COOH、　③NaOH、　④NaCl、　⑤Na2CO3、　⑥C2H5OH、　⑦ SO2   

请选择合适物质的序号填空： 

（1）俗称纯碱的是                       　　　　　  ， 
（2）医疗上用来配制生理盐水的是            　　，
（3）属于首要空气污染物之一的是     　　　   　 ， 
（4）绿色植物进行光合作用需要的是       　　　 ，

（5）食醋中含有的是                        　 　，
（6）国酒茅台中含有的是                        　 。
21.（4分） 请写出下列反应的化学方程式，并注明反应的类型（化合、分解、置换、复分解）。

（1）铝和氧气的反应                           ， 反应类型               ，

（2）实验室用锌和稀盐酸制取氢气             ， 反应类型                  。

22.（3分）请你用具备的化学知识回答下列问题：

（1）化学肥料主要有                                       　　　　      ，

（2）点燃氢气前必须要进行的操作是                                       ，

（3）铁锅、铝锅、铜锅可用来炒菜、做饭是利用了它们的                          。           

三、简答题（本题共2个小题，每小题3分，共6分。请将答案填写在答题卡相应的位置。）

23．（3分）简述在实验室如何稀释浓硫酸。
24．（3分）某校课外兴趣小组同学用氯酸钾和二氧化锰混合物加热制氧气，实验完毕后发现混合物固体质量减少了，请你用学过的化学知识解释。

四．实验探究题（本题共2个小题，每空1分，共13分。请将答案填写在答题卡相应的位置。）

25. （6分）实验室制取气体所需装置如下图所示。
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（1）实验仪器a、b的名称是a             　　    、b       　              。

（2）用大理石和稀盐酸制取二氧化碳时，所选用的发生装置是           （填序号），其反应的化学方程式是                             。
（3）用高锰酸钾制取氧气，其反应的化学方程式是              。将装置A和C连接进行此实验，实验结束，停止加热前要先将导管移出水面 ，目的是          　。
26.（7分）某化学活动小组以“酸碱盐的性质”为主题进行探究性学习，请你作为该小组成员一起来解决下列问题：

（1）小红同学从某一欠收农田里取回一份土壤样品，如果检测结果呈酸性，从经济和可行方面考虑，那么要改良此土壤的酸性，应向农田里施加          （填化学式）。
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（2）小红同学用下图总结了NaOH的四条化学性质（即NaOH与四类物质能够发生化学反应）。
I.为了验证反应①，小红将无色酚酞试液滴入NaOH溶液中，溶液由无色变成　    。

II.依据反应④说明NaOH必须密封保存，否则在空气中要变质，其化学反应方程式为：　　　　　　　　　。

III.为了验证反应③能够发生，你选择的物质是　　　                        　。

a．Na2CO3　　　　    b．HCl　　　　      c．FeCl3             d．Ba(NO)2

（3）请你设计一个实验除去FeCl２溶液中少量的CuCl２，写出主要操作步骤和化学方程式： 

实验主要操作步骤:              、          ， 化学方程式:              。

五、计算题（本题共1个小题，共6分。请将答案填写在答题卡相应的位置。）

27．（6分）烧杯中装有一定量盐酸和硫酸铜的混合溶液，已知该溶液中含HCl的质量为3．65g。某同学为测定该混合溶液中硫酸铜的质量，向烧杯中逐渐加入10%的NaOH溶液，得到沉淀的质量如下表所示：

	加入NaOH溶液的质量/g
	20．0
	40．0
	60．0
	80．0
	100．0

	生成沉淀的质量/g
	0．0
	0．00
	2.45
	4．90
	4．90


请回答下列问题：

（1）最终得到沉淀的总质量为          g，该混合溶液中硫酸铜的质量为        g。

（2）参加反应的NaOH溶液的总质量是多少克？（要求写出计算过程，保留小数点后面一位）

六、填空题（本题包括7小题，每空1分，共17分。请将答案填写在答题卡相应的位置。）
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28．（2分）正在修建的杭瑞高速公路通车后，铜仁到思南鹦鹉溪段的里程是162km。汽车按规定时速行驶，从铜仁到鹦鹉溪需1.5h，则汽车的平均速度是_________km/h，合_________m/s。
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29．（2分）把一根长约10cm左右的饮料吸管A插在盛水的杯子中，另一根吸管B的管口贴靠在A管的上端，往B管中轻轻吹气，会看到A管中液面____________，这是因为A管上方空气流速增大，使压强___________而造成的结果。

30．（2分）将一瓶冰冻的矿泉水放在桌上，一会儿瓶壁会出现许多小水珠，这是_________现象。在瓶内冰块逐渐熔化的过程中，瓶内水的温度________（填“升高”、“降低”或“不变”）。
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31．（4分）如图所示的电路中，电源电压不变，R1=R2=R3=6Ω。某同学误将一电流表并联在R1两端，闭合开关后，读得电流表示数为0.6A，则电源电压U=________V；发现错误后，该同学将图中电流表换成了电压表，则此时电压表的示数是________V，每只电阻消耗的电功率是________W，电流每分钟在每只电阻上产生的热量是__________J。
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32．（2分）如图所示甲乙两图是电磁学部分的两个重要实验。甲图闭合开关后，会发现直导线在磁场中运动；乙图闭合开关后，如果用力推动直导线沿左右方向运动，会发现灵敏电流计指针也左右摆动。请判断：人们是根据_______图的原理制成了发电机，根据_______图的原理制成了电动机。

33．（3分）人踢球时，对球施力的物体是_________，同时_________也受到球的作用力，这一事例说明                                                          。

34．（2分）一同学在岸上最多只能搬得起质量是30kg的鹅卵石。如果鹅卵石的密度是2.5×103kg/m3，则该同学在水中最多能搬得起质量是________ kg的鹅卵石（石头不露出水面）。这时石头受到的浮力是_________N（ρ水=1.0×103kg/m3，取g=10N/kg）。

七、简答题（本题包括1小题，共6分。请将答案填写在答题卡相应的位置。）

	金属
	密  度

（103kg/m3）
	熔 点

（℃)
	导热性能

1表示最强

9表示最弱
	导电性能

1表示最强

9表示最弱

	铝
	2．7
	660
	4
	4

	铜
	8．9
	1083
	2
	2

	金
	19．3
	1063
	3
	3

	铅
	11．3
	327
	9
	9

	镍
	8．9
	1453
	7
	6

	银
	10．5
	961
	1
	1


35．（6分）仔细分析下表中所列物质的各种参数，请写出你从表中发现的三条规律或信息：

（1）                   ；（2）                ；（3）                    。

八、作图题（本题包括2小题，共6分。请将答案填写在答题卡相应的位置。）

36．（3分）如图所示是两人乘坐双人动力滑翔伞正在空中水平匀速直线飞行，设 O点为整个装置（包括人）的重心，图中已画出整个装置所受重力，请在图中用力的示意图将整个装置所受的力补画完整，并用相关字母表示出这些力。



37．（3分）一辆汽车在一平直的公路上以20m/s速度匀速行驶，请你在37题图上画出汽车行驶过程中速度随时间变化关系的v-t图像。

九、实验探究题（本题包括2小题，共23分。请将答案填写在答题卡相应的位置。）

38．（12分）一种由贵阳味莼园食品股份有限公司生产的“味莼园”酱油，深受广大市民的喜爱。杨浩同学观察到这种酱油的瓶壁上标有“净含量：500毫升”字样。于是他想：如果这种标注是准确的，则只需用一架天平和一个能够装得下酱油的空瓶即可测出酱油的密度:

（1）他的实验步骤是：（用相关字母表示出所测的物理量）

①                   ； ②                    ； ③                    。

（2）如果用V0表示一瓶原装酱油的体积，则计算酱油密度的表达式是          。
（3）实验后杨浩同学分析到：即使瓶上标注的体积非常准确，以上方法由于      

               的原因仍会给实验带来较大的误差。如果要进一步减小测量误差，则只需将空瓶换成                 即可。
39．（11分）王强同学观察到现在的手电筒大都由原来的一个小灯泡换成了多颗发光二
极管，他通过使用发现这种手电筒非常明亮而且还非常省电。他很好奇，于是就到电子器材商店买了两颗这种发光二极管准备用实验测出它的额定功率。从包装盒上，他了解到这种发光二极管的额定电压是3V，正常发光时电阻约为80Ω左右。当他选好器材（电源是电压为6V的蓄电池，滑动变阻器上标有“20Ω、1A”字样）并将实验电路连成如图甲所示的情况后：

（1）请你用笔画线当导线，替他把电路连接完整（要求选择合适的量程，导线不交叉）
（2）实验前，老师建议王强同学先使用电压表的大量程。王强将电路连好并检查无误后，再将滑动变阻器调到阻值最大的位置，即图中的________端，这时，他闭合开关后发现发光二极管非常明亮且还冒烟，接着就被烧坏了。产生这种现象的原因是     

                                             。


（3）当王强找到原因换上合适的器材后，按照正确的操作规则将电压表的示数调到_______V，这时他观察到电流表示数如图乙所示。则这时通过发光二极管的电流是_______A，发光二极管的额定功率是                  W。

（4）在这个实验中，滑动变阻器所起的作用是：①_____________；②____________ 。

十、计算题（本题包括2小题，共20分。要求写出必要的计算过程和文字说明。请将答案填写在答题卡相应的位置。）

40．（9分）一潜水艇潜入水下150m深处时，求：

（1）处于水下150m深度处一个面积为2.4m2的舱盖上所受海水的压强和压力各是多大？

（2）如果这个潜水艇受到的浮力是7×107N，求潜水艇的体积是多少？（为计算方便，取海水密度为1.0×103kg/m3、g=10N/kg）

41．（11分）一只标有“6V、3W”的小灯泡，接在如图所示的电路中，设电源电压和灯
丝电阻均不变，求：

   （1）小灯泡正常发光时的电阻是多少？

   （2）当滑动变阻器连入电路中的电阻为6Ω时，闭合开关后小灯泡恰能正常发光，求电源电压是多少？

   （3）如果换一电源及额定电压为8V的灯泡，当闭合开关S，滑动变阻器的滑片P滑到中点c时，灯泡正常发光，此时灯泡的电功率为P，当滑片P滑到b端时，灯泡的实际功率为P′，已知P∶P′＝16∶9，求所换电源的电压？（设所换电源电压和灯丝电阻均不变 ）
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理综参考答案及评分标准

一、选择题（本题包括18小题，每小题2分，共36分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	选项
	B
	C
	B
	D
	A
	C
	B
	B
	D
	A
	A
	D
	C
	D
	B
	B
	C
	D


二、填空题（本题包括4小题，每空1分，共17分）

19（4分） 3S       HNO3       8H2O        Fe2O3 

20．（6分）（1）⑤或Na2CO3    
  

（2） ④或NaCl

（3）⑦或SO2或二氧化硫  

（4） ①或CO2或二氧化碳 

（5）②或CH3COOH或乙酸  
（6）⑥或C2H5OH或乙醇
21.（4分）4Al +3O2[image: image2.png]


 2Al2O3   化合反应
Zn+2HCl[image: image3.png]


 ZnCl2+ H2↑  置换反应
22.（3分）钾肥、磷肥、氮肥  ，     一定要检验氢气的纯度          导热性
三．简答题（本题包括2小题，共6分）

23．（3分）将浓硫酸沿烧杯壁（或玻璃棒或试管壁）（1分）缓慢地注入水中（1分），用玻璃棒不断搅动。（1分）

24．（3分）根据质量守恒定律，参加反应物的各物质的质量总和，等于反应后生成物的各物质的质量总和（2分）。因为生成的氧气是气体，所以固体质量减轻。（1分）水中溶有可溶物如明矾等
四．实验与探究题（本题包括2小题，每空1分，共13分）

25. （6分）（1）长颈漏斗  、集气瓶    

（2） B    CaCO3 + 2HCl = CaCl2 + H2O + CO2↑

（3）2KMnO4 [image: image4.png]


 K2MnO4 + MnO2 + O2↑    防止水倒吸造成试管炸裂
26.（6分）（1）Ca（OH）2 或  CaO             

（2） I.溶液变红
II. CO2+2NaOH[image: image5.png]


Na2CO3+H2O     III. C

（3）取溶液于试管中加入过量铁粉(1分)、过滤（1分）
 CuCl2 + Fe[image: image6.png]


FeCl2  +  Cu
五．计算题（本题包括1小题，共6分）

 
27.（6分）（1）4.9g（ 1分 ）    8.0 g   (2分)

      （2）设与盐酸和硫酸铜完全反应的氢氧化钠质量分别为X和Y

HCl＋ NaOH[image: image7.png]


NaCl＋H2O    CuSO4＋2NaOH[image: image8.png]


Cu（OH）2↓＋Na2SO4
       36.5    40                                80           98

       3.65g   X         X=4.0g  （1分）        Y      
     4.90g  Y=4g（1分）

      共用NaOH质量为＝8.0g      氢氧化钠溶液总质量为：[image: image9.wmf]%

10

8

g

＝80.0 g  （1分）
六．填空题：（本题包括97个小题，每空1分，共17分）

28．108、30；  



29．上升、减小；

30．液化、不变； 


31．7.2、2.4、0.96、57.6；

32．乙、甲；  



33．人（脚）、人（脚）、物体间力的作用是相互的。  34．50、200。

七．简答题：（本题包括1个小题，每条规律或信息给2分，共6分）

35．（1）不同物质密度一般不同；

   
   （2）不同物质熔点一般不同；

   
   （3）导电性越强的物质一般导热性也越强；

       （4）表中物质银的导电性能最好。

……

（只要合理均可得分）

八．作图题：（本题包括2个小题，每小题3分，共6分）

36题：                                   
37题：





（36题每个力1分，37题画出一条平行于t轴的直线得2分，有20的对应数值给1分。）

九．实验探究题：（本题包括2个小题，38题12分，39题11分，共23分。）

38．（1）①用天平测出一瓶原装酱油的质量m1；                 （2分）

            ②将瓶中酱油倒入空瓶中，用天平测出空酱油瓶的质量m2；（2分）

            ③算出酱油的密度。（2分）

  
   （2）ρ=（m1—m2）/V0     （2分）
       （3）酱油倒不干净（2分）（或测质量有读数误差等，合理均可给分）;量筒（2分）。

39．（1）如右图所示：（4分）（画对一条线给1分）

   
   （2）A；滑动变阻器阻值太小，使发光二极管两端电压过高。（2分）

      （3）3 ；0．04； 0．12．（3分）

      （4）①保护电路；②调节发光二极管两端电压。（2分）

十．计算题：（本题包括2个小题，40题9分，41题11分，共20分。）

40．

解：（1）P=ρgh                                                 

 (2分)

         
 =1.0×103kg/m3×10N/kg×150m                      

         
 =1.5×106Pa                                            

 (1分)

      F=PS                                                
     (2分)

=1.5×106Pa ×2.4m2=3.6×106N                          
   

 (1分)

(2) V=[image: image10.wmf]3
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 (3分)

41．

解：（1）R=[image: image11.wmf]W
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 (3分)

   
   （2）UL=UL额=6V                                              
 (1分)

        
I=[image: image12.wmf]A
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(1分)

        
UP=IRP=0.5A×6Ω=3V                                     

(1分)

        
U=UL+UP=6V+3V=9V                                        
(1分)

（3）[image: image13.wmf]9
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    [image: image14.wmf]3

4

=

¢

I

I

                                                
（1分）

         
[image: image15.wmf]3
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RL=RP                                                                                 
（1分）

当P在中点C时

        
UL=8V

       
 [image: image16.wmf]2

1

2

1

2

1

=

=

=

L

L

L

P

L

P

R

R

R

R

U

U


       
 UP=[image: image17.wmf]V
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（1分）

       
 U=UL+UP=8V+4V=12V                                       （1分）
















































































































































































































































































































































































































































































































第37题图





第36题图





F推











F升





第41题图





第39题图





第36题图





第37题图





第32题图





第31题图





第29题图





第18题图





第15题图





第13题图





B. 欧姆


发现欧姆定律





A. 牛顿


发现万有引力





C. 法拉第


发现电磁感应





D. 阿斯米德


发现电流的磁场
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